

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Харитоновой Ольги Евгеньевны на тему «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Чебоксары, 2024)

Неисчерпаемые возможности языка как средства для выражения самых сокровенных мыслей и обеспечения взаимопонимания между коммуникантами заставляют лингвистов вновь и вновь обращаться к сложной категории смысла высказывания, что свидетельствует о живом теоретическом интересе к этому сложному явлению и о неудовлетворительности существующих частных решений и выводов.

В этой связи вполне оправдано стремление автора представленного авторефератом диссертационного исследования проникнуть в сущность процесса порождения смысла высказываний, а само исследование представляет безусловный интерес, поскольку в нем на обширном фактическом материале выявляются коммуникативно-структурная и коммуникативно-прагматическая специфика языковых средств, участвующих в реализации симпативным речевым актом универсальных компонентов смысла, выделенных автором.

Тема диссертационной работы и соответствующего ей автореферата Харитоновой О.Е., несомненно, является актуальной как для общего языкознания, так и для его частного раздела – немецкого языка: универсальная модель смысла высказывания рассматривается в коммуникативно-функциональной плоскости в применении к одному из подклассов экспрессивных речевых актов. Можно констатировать, что исследование Харитоновой О.Е. позволяет глубже понять природу и особенности сожаления, сочувствия и соболезнования, реализующихся в типовых ситуациях межличностного общения. Научная новизна работы обусловлена тем, что названные речевые акты в современном немецком языке до настоящего времени еще не являлись предметом комплексного изучения.

Исследование предпринимается на материале большого корпуса высказываний с привлечением целого ряда методов лингвистического анализа и базируется на основополагающих идеях отечественных и зарубежных ученых в области теории речевых актов, лингвистической прагматики, семантики и теории коммуникации. Перечень авторов научных трудов, составляющих теоретическую базу исследования, свидетельствует о фундаментальности теоретических оснований работы, на которых строится аргументация выносимых на защиту положений.

Вдумчивый анализ актуальных в рамках исследования проблем с привлечением интересного фактического материала позволяет автору не только определить статус выделяемых универсальных компонентов смысла в различных типах экспрессивов, но и изложить собственное понимание некоторых узловых моментов. Так, творчески используя предлагаемую, в частности Н.А. Трофимовой, трактовку многоуровневости феномена «смысл», О.Е. Харитонова ставит «место» и вербальную представленность отдельных компонентов смысла в зависимости от прагматической ситуации и специальных языковых средств, имеющих в распоряжении говорящего. Хотелось бы особенно отметить прекрасное владение автором языковым материалом исследования, что позволяет ей сделать ряд тонких наблюдений по поводу отдельных детерминантов – языковых операторов, вносящих существенные коррективы в порождаемый высказыванием смысл.

Автореферат диссертации логичен по построению и по манере подачи материала, исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий, что свидетельствует о научной эрудиции автора и умении дать логически последовательную, методически обоснованную и четкую характеристику описываемых явлений.

Самостоятельность и завершенность отраженного в автореферате исследования, его несомненная теоретическая значимость и практическая ценность являются достаточным ос-

нованием для утверждения, что диссертация О.Е. Харитоновой соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а также требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Харитонova Ольга Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Светлана Андреевна Песина,
доктор филологических наук (10.02.04 – Германские языки),
доктор философских наук (09.00.01 – Онтология и теория познания),
профессор кафедры Лингвистики и перевода,
ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И.Носова»
455000, г. Магнитогорск, пр. Ленина, д. 38
Тел. +7 904 810 08 06
e-mail: spesina@bk.ru
<https://www.magtu.ru/>

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова»
кафедра лингвистики и перевода

С.А.Песина

19.11.2024
дата

